

红十字：以“人道”的名义前行

1864年3月8日，在普鲁士与丹麦之间爆发的日勒苏益格战役中，佩戴红十字臂章的救护人员第一次在战场上出现，并提供人道服务。

□记者 | 陈冰

红十字会这个以“保护人的生命和健康，发扬人道主义精神，促进和平进步事业”为宗旨的国际组织，历经百年依然在当今社会发挥着重要作用。

红十字运动的诞生

说到红十字会的历史，就不能不提亨利·杜南。

1828年5月8日，亨利·杜南出生于日内瓦。他的父亲不仅是成功的商人，还负责孤儿院的收容工作，在日内瓦很有声望，母亲温柔虔诚，十分注重对他的早期教育。这让亨利·杜南拥有了强烈的人道主义情怀，他跟在父母身后，给穷人、病人及遭受其他痛苦的人精神上的安慰和物质上的帮助。

杜南25岁那年，父亲去世，他开始全面接手他父亲的产业，但原本蒸蒸日上的事业因为意大利统一战争陷入危机，位于意大利的部分公司因战局被迫停止经营，而位于法国殖民地的公司想要继续经营，必须取得法国人对土地使用的资格认可，为此，杜南求见当时的法国皇帝拿破仑三世，向他提出申请。

然而当杜南赶到巴黎的时候，却被告知拿破仑三世已经带部队前往索尔费里诺打仗，无奈之下，杜南只能一路赶往前线。

索尔费里诺战役彻底改变了亨利·杜南的一生。

1859年6月24日，奥地利陆军与法国—撒丁（意大利邦国之一）联军30多万人激战于意大利北部伦巴第地区一个叫索尔费里诺的村庄，因缺乏医疗救护，士兵伤亡惨重，约有4万多名受伤濒危之人被遗弃在战场。

杜南一路上见到的，不是道路两旁堆积如山、没有处理的士兵尸体，就是得不到医治、哀嚎呻吟的伤兵们。眼前的惨状给杜南极大的心理震撼，他当即决定停下脚步，留在战场上帮助那些没有得到救治的伤兵。

他联系当地一所教堂作为临时救护所，并与法军军医总监取得联系，释放数名奥军军医俘虏，负责治疗工作。他还发动邻近的卡斯蒂廖村的村民参加救护，并劝导参与救护的人不带



红十字会创始人亨利·杜南。

成见地医治所有的伤病员。在杜南的努力下，许多伤兵被从死亡线上拉了回来。

亨利·杜南回到日内瓦后立即撰写了《索尔费里诺回忆录》一书，以直观感人的方式叙述了在索尔费里诺见到的情景，并于1862年11月自费出版。《索尔费里诺回忆录》问世后，在欧洲各国引起强烈反响。他在书中

提出两项重要建议：

一是在各国设立全国性的志愿伤兵救护组织，平时开展救护技能训练，战时支援军队医疗工作；

二是签订一份国际公约，给予军事医务人员和医疗机构及各国志愿的伤兵救护组织以中立的地位。

他的建议，得到了日内瓦的4位知名的公民——日内瓦公共福利会会长莫瓦尼埃（Moynier）、杜福尔将军（Dufour）、阿皮亚（Appia）医生和莫诺瓦（Maunoir）医生的赞赏和支持。

亨利·杜南的建议得到了日内瓦4位知名人士的支持，五人宣告成立“伤兵救护国际委员会”。

